

# 三季度中经产业景气指数发布—— 新动能持续集聚 工业延续平稳运行

评论

## 稳金融应处理好三个重要关系

近日,2018年三季度中经产业景气指数发布。本季度中经产业景气指数所采集的具有代表性的行业和领域共14个,包括煤炭、石油、电力、钢铁、有色金属、非金属矿物制品、化工、汽车制造、IT设备制造、医药、服装11个具体行业,同时涵盖能源、材料和工业3个综合性领域。

今年前三季度,工业经济整体运行平稳。

全国规模以上工业增加值同比增长6.4%,增速略有回落,比上半年下降0.3个百分点。

在国际形势日趋复杂多变的背景下,三季度我国工业增速保持稳定,全年平稳增长的格局基本形成。同时,随着供给侧结构性改革深入推进,新动能作用明显加强,企业经营绩效继续改善,经济发展质量不断提升,工业平稳运行的基础和能力进一步增强。

### 新动能为经济平稳添后劲

今年三季度,工业景气指数整体在较高景气区间平稳运行。中经工业景气指数为126.9,环比下降2.9点,同比下降1.7点,但仍比5年均值高5.9点,连续7个季度处于较高景气区间。7至9月工业生产增长速度分别为6.0%、6.1%和5.8%,呈现稳中趋缓的运行态势。虽然外部环境不确定性给工业经济带来诸多波动因素,但工业经济的韧性和后劲仍较强。这是由于新主体、新产业、新业态蓬勃发展,新动能为经济平稳运行增添了后劲。从工业内部结构来看,新动能持续集聚,高技术产业、装备制造业、战略性新兴产业增加值的增长速度分别达到了11.8%、8.6%和8.8%,明显高于全部规模以上工业的增速。医药、IT设备制造等高技术产业领域景气指数仍继续在130以上的高景气区间运行。中经医药行业景气指数为147.3,比上季度上升1.2点,比去年同期上升3.1点,比5年均值高2.3点,仍位居制造业首位。三季度中经IT设备制造业景气指数为133.6,比上季度下降1.7点,但比5年均值高5.4点,行业景气继续保持高位运行态势。

与此同时,供给侧结构性改革持续推进,综合效果更加明显,资源型行业产品价格水平持续上升,利润保持较快增长,行业景气位于相对较高水平。三季度能源行业景气指数高位运行128.4,比上季度下降

### 企业利润水平继续提高

今年三季度工业企业利润总额同比增长15.8%,呈相对较快的增长态势。其中,资源类行业较为突出,钢铁、石油、化工、非金属矿物制品等行业利润继续快速回升。工业产品价格上涨,企业经营成本下降是利润上升的主要原因。三季度各月份工业企业出厂价格环比分别上涨0.1%、0.4%和0.6%,同比分别上涨4.6%、4.1%和3.6%。经初步季节调整,三季度能源行业工业企业生产者出厂价格总水平同比上涨10.3%,涨幅比上季度扩大3.7个百分点,连续2个季度保持涨幅扩大的态势;三季度材料行业生产者出厂价格同比上涨7.2%,也保持较高水平。国际油价持续走高是推动价格上涨的重要因素,但更为主要的是随着落后产能逐渐淘汰,供需关系得到改善,具有较高技术水平和较高环保执行标准的企业经营环境明显改善,竞争力显著增强。另一方面,降成本工作继续推进,工业企业综合成本下降,前三季度,规模以上工业企业百元主营业务收入中的成本是84.31元,比上半年下降0.11元,同比下降0.29元;每百元主营业务收入中的成本和费用合计为92.6元,同比下降0.31元。

工业企业利润总额增长的同时,利润率同步提升。三季度工业企业销售利润率由6.6%,比去年同期上升0.4个百分点。分行业来看,煤炭行业利润率为12.3%,非金属矿物制品行业利润率为8.9%,石油行业利润率为8.0%,医药行业利润率为10.7%,处于较高水平。三季度汽车行业利润率虽然达到7.1%,高于工业平均水平,但比去年同期低0.9个百分点,为近9年最低水平。产能利用率总体相对稳定,三季度工业产能利用率为76.5%,比去年同期略有下降,能源、原材料类行业产能利用率进一步提高;前三季度,全国工业产能利用率为76.6%,与上年同期持平。

受到价格上涨等因素影响,企业回款

压力加大。经初步季节调整,截至三季度末,工业企业应收账款净额同比增速为11.6%,增速比上季度上升1.0个百分点,连续3个季度上升。与主营业务收入增速相比,应收账款增速比主营业务收入增速高2.4个百分点,两者之差比上季度扩大2.1个百分点。应收账款周转天数为37天,比去年同期增加1天。

### 工业投资持续回暖

前三季度,全国固定资产投资同比增长5.4%,增速比1月份至8月份小幅回升0.1个百分点,增速缓中企稳,而工业投资,特别是制造业投资回升发挥了重要作用。经初步季节调整,三季度工业企业固定资产投资总额同比增长7.8%,增速比上季度上升3.0个百分点,连续3个季度呈回升态势。经初步季节调整,三季度,材料行业固定资产投资总额为1.4万亿元,同比增长14.6%,增速比上季度大幅上升11.2个百分点,钢铁、非金属矿物制品业同比分别增长28.7%、26.2%,与上季度相比,增速明显上升;医药行业固定资产投资总额为1945.3亿元,同比增长7.1%,结束了连续4个季度的负增长;IT设备行业固定资产投资总额为4159.4亿元,同比增长19.2%,增速比上季度回升6.3个百分点。制造业投资回暖一方面得益于我国降成本、增加资金供应的政策,另一方面也与制造业企业设备改造升级有关。

总体上看,工业投资结构持续优化,推动了我国制造业的转型升级。据统计,前三季度,制造业投资增长8.7%,已经连续6个月增速持续提高。其中,高技术制造业投资增长14.9%,增速高于制造业整体6.2个百分点;技术改造投资增长15.2%,增速高于制造业整体6.5个百分点。

但另一方面也需要关注企业投资信心有所下降。三季度,反映企业未来投资意愿的工业企业投资景气指数为94.2,比上季

度下降2.7点,比去年同期下降1.9点。高技术行业及装备制造业等符合产业转型升级方向的行业投资意愿仍相对较高;对出口依赖度相对较高的劳动密集型行业投资则更加审慎,稳出口、稳预期是下一阶段工作的重点。

同时,三季度出口增速明显加快。今年前三季度规模以上工业出口交货值同比增

长8.1%,环比上升1.1个百分点,其中,三季度工业企业出口交货值同比增长12.5%,增速比上季度上升8.4个百分点,由连续2个季度回落转为回升。在积极拓展“一带一路”沿线等新兴市场的同时,对美、日、欧盟等主要贸易伙伴出口增长也呈现不同程度回升。前三季度我国对东盟、南美出口同比分别增长11.3%和9.2%,增速比上半年分别上升1.3和0.9个百分点;对美国、日本、欧盟出口额同比分别增长7.4%、3.1%和6.1%,增速比上半年分别上升17.2%和2.1个百分点。出口增速回升主要是由于贸易便利化措施等进一步外贸政策效应显现、外贸新业态发展的营商环境不断改善、企业实施贸易多元化战略的综合因素的影响,另一方面,中美经贸摩擦升级预期带来的企业出口提前也是重要原因,在一定程度上对我国明年出口造成压力。

### 维持稳中求进格局

面对世界经济环境新的变化和新的挑战,中央及时做出了相应的政策安排。7月底召开的中央政治局会议要求做好稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期工作,明确了政策的方向。稳定性政策对于市场预期和信心发挥了重要作用。三季度,工业企业订货景气指数为82.6,环比下降1.6点,延续去年四季度以来波动回落态势。其中,出口订货景气指数为85.5,比上季度下降1.3点;反映对未来景气预判的工业企业信心预期指数为126.5,比上季度下降3.4点,比去年同期下降1.1点。尽管工业企业订货景气指数和企业家信心指数均有所下降,但总体上看仍处于较高水平,企业家对未来预期仍较乐观。高技术制造业、装备制造业等产业升级行业,以及食品制造等消费升级行业继续保持了较好的预期水平。

目前,工业处于动能转换、转型升级的关键时期,结构性矛盾依然突出,结构调整任务艰巨,同时中美经贸摩擦还存在很多不确定性,相关影响将逐步加深,工业下行压力加大。但也应该看到,我国工业在世界的独特地位和作用,具有较强的韧性,加之供给侧结构性改革综合效果将更加明显,以及稳定政策的持续跟进,稳中求进的整体格局还将持续。

庄芹芹 吴滨

国务院金融稳定发展委员会日前召开防范化解金融风险第十次专题会议,重点分析了三季度经济金融形势,研究做好进一步改善企业金融环境和防范化解金融风险等有关工作。此次会议召开具有一定特殊背景,一方面,我国三季度经济数据刚刚出炉,三季度GDP同比增长6.5%,而一季度增长6.8%,二季度增长6.7%,经济下行压力仍存,且10月初以来A股市场出现大幅下跌以及人民币汇率承压较大;另一方面,中美贸易摩擦仍是不确定因素,我国外贸环境尚未得到明显改善,另外美股几度出现大幅回撤,这些对国内稳金融、稳预期提出了更大的挑战。此次会议所提“一揽子”稳金融应对措施,可谓时机恰当、针对性强且力度较大,建议在这些稳金融政策执行过程中注意处理好以下三个重要关系。

一是处理好金融深化与经济高质量发展之间的关系。只有金融稳定,才能更好地发挥金融体系效率。金融稳定新举措,既是为了积极主动应对外部环境对国内金融体系的压力,以及金融市场的剧烈波动,同时也是我国金融体系坚持长期深化改革进程中的重要组成部分,其根本目的仍是实现金融服务实体经济高质量发展。创新是实体经济高质量发展的不竭动力,金融领域应紧密围绕“创新动能”,重点深化直接融资市场的机制改革,并通过完善多层次市场体系机制体系建设,有效打通资金供给者与需求者之间的桥梁,满足实体经济中最具活力主体的融资需求,特别要妥善解决好中小微企业以及民营企业的融资难融资贵问题。

二是处理好金融调控和监

管与金融行业发展之间的关系。当前我国金融领域“去杠杆、强监管”已经取得了较明显的成效,是对前期我国金融发展进程中出现的“过度自由化”与“脱实向虚”等问题的针对性纠正,也为打好防范化解金融领域系统性风险攻坚战夯实了基础,提供了有力支持。金融调控和监管与金融行业发展之间并非“对立关系”,而是在实践检验过程中的一种“磨合关系”,并通过“磨合”寻找一条效率边界。预计我国金融调控与监管将从“问题治理导向”阶段过渡到“效率提升导向”阶段,我国金融行业发展趋势将更加稳健高效。

三是处理好金融市场波动应对与金融系统性风险防范之间的关系。金融市场主要包括货币市场、资本市场、汇率市场等。金融市场的剧烈波动,会对国内资金价格、人民币汇率预期产生巨大影响,若应对不及时,不排除诱发系统性金融风险的可能。稳金融市场,是稳金融的重要内容。执行金融稳定政策中,应密切关注国内外短中长期因素变化可能对我国金融市场造成的负面冲击,要做到提早识别风险,及时出台并落实风险缓解措施,稳住市场预期。

金融活则经济活,金融稳则经济稳。建设我国现代化经济体系,更是需要一个现代化的金融体系。金融稳定新措施落实过程中,应严格恪守金融服务实体经济要旨,科学界定金融调控监管与金融行业发展的效率边界,有效应对金融市场剧烈波动对金融体系的系统性影响。如此,当前金融领域暂时出现的困难和问题,就一定能得到妥善处置和解决,我国现代化金融体系建设水平会更上一层楼,保障国民经济“稳增长”。

甄伟新

### ●公告总汇 权威发布

#### 遗失公告

石棉县姚林《营业执照》正、副本(注册号:513125600023286)不慎遗失,特公告声明作废。

姚林

2018年11月2日

#### 遗失公告

石棉县施梅成都小吃店《营业执照》正、副本(注册号:513125600108008)不慎遗失,特公告声明作废。

施梅

2018年11月2日

#### 遗失公告

因不慎,将叙永县税务局于2016年4月27日核发的叙永县知青印象民俗酒楼《税务登记证》正、副本(税号:5105241982082209X03)遗失,特公告声明作废。

叙永县知青印象民俗酒楼

2018年11月2日

#### 遗失公告

广元市利州区元盛建材加工厂银行开户许可证(编号:J61010001351201)不慎遗失,特公告声明作废。

广元市利州区元盛建材加工厂

2018年11月6日

#### 遗失公告

印江自治县创意理财有限公司不慎将公章(编号:522260003697)遗失,特公告声明作废。

印江自治县创意理财有限公司

2018年11月6日

#### 遗失公告

南江丰辉物流有限公司《道路运输证》正、副本(证件号:0048435,车牌号:川Y0610挂)遗失,特公告声明作废,重新补办。

南江丰辉物流有限公司

2018年11月5日

#### 遗失公告

广元市奔富商贸有限公司南河门部《营业执照》正、副本(注册号:5108002907092,核准日期:2007年10月15日)不慎遗失,特公告声明作废。

广元市奔富商贸有限公司

2018年11月5日

#### 遗失公告

盐亭县坤昇食品有限公司(统一社会信用代码:9151072366958225KX)不慎将中国人民银行盐亭县支行《开户许可证》(核准号:6592000066002,编号:6510-02265770,法定代表人:虞文政,开户银行:绵阳市商业银行盐亭支行,账号:17000140900000186)遗失,特公告声明作废。

盐亭县坤昇食品有限公司

2018年11月6日

#### 遗失公告

四川省南部县国家税务局升钟税务分局(单位负责人:尹明君)《开户许可证》(账号:444901040000831,核准号:Z673400019901)遗失,特公告声明作废。

四川省南部县国家税务局升钟税务分局

2018年11月6日